
2714/AB XX.GP 
 
Die Abgeordneten zum Nationalrat Mag.Trattner und Kollegen haben am 11.7.1997 
an mich eine schriftliche Anfrage mit der Nr. 2844/J betreffend „Vertretung in Auf- 
sichtsräten, Beiräten, Kommissionen und anderen Gremien" gerichtet. Auf die - aus 
Gründen der besseren Übersichtlichkeit - in Kopie beigeschlossene Anfrage beehre 
ich mich, folgendes mitzuteilen: 
Es gibt eine Vielzahl an Fachgremien, die teilweise kontinuierlich oder fallweise ad 
hoc zusammentreten, deren vollständige Aufzählung aber den Rahmen dieser An- 
fragebeantwortung übersteigen würde. Nachfolgend werden die wesentlichsten 
Gremien, in denen das Bundesministerium für Umwelt, Jugend und Familie vertreten 
ist, genannt. 
ad 1 und 2 
• verschiedene Fachnormenausschüsse und Arbeitsgruppen des Österr. Nor- 
mungsinstituts (Mag. Heinrich Kohlmann, Dr. Hojesky‘ Mag. Ogris, DI Andreas 
Tschulik, Mag. Monika Peschl, DI Susanne Chlan, DI Manfred Doleisch, 
DI Werner Glantschnig, DI Wolfgang Grieb) 
• Kommission in Angelegenheiten der Umweltförderung im In- und Ausland 
(Dr. Wolfram Tertschnig, Dr. Roland Ferth, Dl Gottfried Lamers) 
EU Verwaltungsausschuß für das LIFE-Umweltprogramm (Dl Gottfried Lamers)
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• EU-Verwaltungsausschüsse für die Forschungsprogramme „Umwelt & Klima“ und 
„MAST“ im 4. Rahmenprogramm für technologische Entwicklung (Dr. Wolfram 
lertschnig) 
• Kommission für Umwelt- und Gesundheitsbildungsinitiativen des BMUkA 
(Dr. Peter Iwaniewicz) 
• Umweltrat gem. § 26 UVP-G (Dr. Waltraud Petek‘ DDr. Dorith Breindl) 
• Zulassungskomitee für Umweltgutachter gemäß § 4 Abs. 7 UGStvG (Mag. Erna 
Etlinger, Dl Andreas Tschulik, Mag. Monika Peschl) 
• Gentechnikkommission (II/5) 
• Tierversuchskommission des BMWVK (Mag. Hermann Götsch) 
• Fachausschuß für Kanzleiinformationssysteme und elektronische Aktensysteme 
(Ing. Markus Krickl) 
• Aufsichtsrat der BUWOG (Dr. Ingrid Thomasitz) 
• Kuratorium des Sonnblickvereins (Mag. Ingeborg Fiala) 
• Vertretung im Nationalpark-Rat „Hohe Tauern“ sowie im Nationalpark-Beirat 
„Hohe lauern“ (BM Dr. Martin Bartenstein) 
• Vertretung in den Nationalpark-Kuratorien der Länder Tirol, Salzburg sowie im 
Nationalpark-komitee des Landes Kärnten (Dl Günther Liebel) 
• Vertretung in der „Nationalpark-Donau-Auen GmbH“ sowie in der „Nationalpark 
Kalkalpen GmbH“; Generalversammlung (Dl Günther Liebel) 
• Vertretung in der Nationalpark-Kommission „Neusiedler See“ sowie im 
‚3Nationalpark-Direktorium Hohe lauern“ (Dl Günther Liebel) 
• Österreichisch-Ungarische Nationalparkkommission (Dl Günther Liebel) 
• ÖPUL-Beirat (Dr. Seltenhammer, Dl Stimmeder) 
• Österr. Akademie der Wissenschaften, Inst. f. Limnologie (DI Günther Liebel) 
• Nationale Biodiversitätskommission (Dr. Freudenschuß-Reichel, DI Günther 
Liebel, Gabriele Loefler-Obermayer) 
• Österreichisches Ramsar-Komitee (Dr. Seltenhammer, DI Irene Oberleitner) 
• Altlastensanierungskommission (SC DI Dr. Leopold Zahrer, DI Christian Holzer) 
• Verpackungskommission (SC DI Dr. Leopold Zahrer) 
• Österreichisches Normungsinstitut; Vorstand (Dr. Kurt Stangel) 
• Österreichischer Wasser- und Abfallwirtschaftsverband; Vorstand (SC DI Dr. 
Leopold Zahrer)
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• Aufsichtsrat des österr. Forschungszentrums Seibersdorf (SC Mag. Dl Dr. Heinz 
Schreiber) 
• Mitglied im ,,Wissenschaftl. Beirat" des Österreichischen Forschungszentrums 
Seibersdorf (DI Dr. Thomas Wiederstein) 
• Vorsitz in der ARG E—Holzschutzmittel der WkÖ (Mag. Heinrich Kohlmann) 
• Beirat der Nationalen Behörde zur Chemiewaffenkonvention im BMWA 
(Mag. Heinrich Koh[[mann) 
• Akkreditierungsbeirat (Dr. Gottfried Gidaly) 
• verschiedene Fachbeiräte im ÖSTAT (fachlich betraute Beamte) 
• Statistische Zentralkommission des ÖSTAT (Dr. Martina Schuster) 
• Forum für Atomfragen (Dr. Martina Schuster, Dl Helmut Söllinger) 
• Fachausschuß IV ,,Ressourcenbesteuerung" d. Steuerreformkommission d. BMF 
(Mag. Ulrike Hlawatsch) 
• Österreichischer Rat für Nachhaltigkeit (Dr. Freudenschuß-Reichl, Mag. Dr. 
Andrea Nouak) 
• Interministerielle Kommission für biologische Vielfalt (Dr. Freudenschuß-Reichl, 
Mag. Dr. Andrea Nouak) 
• Nationales komitee zur Alpenkonvention (Mag. Ewald Galle) 
• Klimabeirat (fachlich betraute Beamte) 
• Interministerielles Komitee Klima (fachlich betraute Beamte) 
• Klimabündnis-Beirat (Dr. Kronberger-Kießwetter) 
• Arbeitsgruppe "Biogene Rohstoffe" (Franz Wittmann) 
• Beirat des Informationszentrums für umweltgerechte Produktion GmbH 
(DI Andreas Tschulik) 
• Umweltzeichenbeirat (Dr. Thomas Jakl) 
• Gemeinsamer Arbeitskreis des Bundes u. der Länder gem. § 22a UFG 
(DI Manfred Doleisch, DDr. Dorith Breindl, DI Werner Glantschnig, DI Wolfgang 
Grieb) 
• Bundesvergabekontrollkommission gem. § 78 (4) BdVergG (DDr. Dorith Breindl) 
• Beirat für öffentliche Großbau- und Infrastrukturvorhaben beim BKA gem. 
§ 8 BMG (SL Dr. Fritz Unterpertinger, DDr. Dorith Breindl) 
• Internationale Gewässerschutzkommission für den Bodensee; Sachverständi- 
genausschuß (DI Wolfgang Grieb)
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• Sachverständigen - Arbeitsgruppe Gewässerschutz im Rahmen des Regensbur- 
ger Vertrages gem. BGBI. 17/1991 (DDr. Dorith Breindl) 
• Holzbeirat (SL Dr. Fritz Unterpertinger, DI Günther Liebel) 
• Mitglied im kuratorium von „Jugend musiziert“ (SL Dr. Veronika Holzer) 
• Mitglied im Kuratorium der ÖKISTA (SL Dr. Veronika Holzer) 
• Vorstandsmitglied im Verein „Österreichisches Institut für Jugendforschung“ 
(SL Dr. Veronika Holzer) 
• Mitglied im Kuratorium des EU-Programms „Jugend für Europa“ (SL Dr. Veronika 
Holzer) 
• Bundesbehindertenbeirat (Dr. Henriette Naber) 
• Frauenprojektbeirat (Dr. Henriette Naber) 
• Kuratorium des Wiener Jugendhilfswerks (Dr. Henriette Naber) 
• ARGE Jugendwohlfahrt (Dr. Henriette Naber) 
• Internationale ARGE Jugendhilfe (Dr. Henriette Naber) 
• Interministerielle Arbeitsgruppe zur Behandlung frauenspezifischer Angelegen- 
heiten im Bereich des Unterrichtswesens (Dr. Henriette Naber) 
• Vorsitz im Kuratorium für den österreichischen Jugendredewettbewerb 
(Mag. Karl Wilfing) 
• Mitglied der Kommission für Kinder- und Jugendliteratur im BMWVK 
(Mag. Karl Wilfing) 
• Mitglied des Kuratoriums „Jugend für Europa“ (Mag. Karl Wilfing) 
• Mitglied im Präventionsbeirat des BMI (Mag. Renate Dorfmeister) 
• EU-Ratsgruppe „Jugend“ (Dr. Sigrid Pilz) 
• EU-Kommissionsgruppe Programmausschuß „Jugend für Europa“ 
(Dr. Sigrid Pilz) 
• Mitglied im Kuratorium „Jugend für Europa“ bei der Nationalagentur 
‚Interkulturelles Zentrum“ (Dr. Sigrid Pilz) 
• Fachbeirat für Sozialstatistik beim ÖSTAT (Dr. Heinz Wittmann, Dr. Herta 
Papacek) 
• Verwaltungskommission und Beratender Ausschuß für die Soziale Sicherheit der 
Wanderarbeitnehmer (Dr. Heinz Wittmann) 
• Bundesseniorenbeirat beim BKA (Dr. Eveline Hänigsperger, Dr. Erika Winkler)
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• Verkehrssicherheitsbeirat des Kuratoriums für Verkehrssicherheit (Dr. Eveline 
Hönigsperger) 
• Exekutivkomitee der Internationalen Union für Familienforschung (Dr. Eveline 
Hönigsperger) 
• Arbeitsgruppe Hohe Beamte für Seniorenpolitik bei der EU (Dr. Eveline 
Hönigsperger) 
• Fachbeirat für Bevölkerungs- und Sozialstatistik im Österreichischen Statistischen 
Zentralamt (Mag. Alexandra Werba) 
• Kuratorium für Verkehrssicherheit, Institut Sicher Leben, Arbeitsgruppe „Sturz 
und Fall“ (Mag. Alexandra Werba) 
• Vorbereitungsgruppe für den Sozialministerrat im BMAGS (Mag. Brigitte Menzel) 
• Begleitausschuß für EU-Gemeinschaftsinitiative „Beschäftigung“ im BMAGS (Mag. 
Brigitte Menzel) 
ad 3 
Zum Stichtag 1. Juli 1997 war Herr Dr. Johannes Hawlik mit der Vertretung des 
Ressorts in der Kommission in Angelegenheiten der betrieblichen Umweltförderung 
und Umweltförderung im Ausland (§ 7 Z 2 und § 28 Umweltfärderungsgesetz (UFG)‘ 
BGBl. Nr. 185/1993 idgF.) betraut. 
ad 4 
Grundsätzlich sind hinsichtlich der Nominierung der Vertretung des Bundesministeri- 
ums für Umwelt, Jugend und Familie in den jeweiligen Gremien die fachliche kom- 
petenz und Zuständigkeit sowie die entsprechende Funktion im Ressort 
(Leitungsfunktion/Sachbearbeiter) als maßgebliche Kriterien zu nennen. 
Dr. Hawlik ist seit Jahren Vorsitzender der Kommission gem. § 14 Umweltfonds- 
gesetz, die zur Beratung des Umweltministers bei der Beurteilung des öffentlichen 
Interesses insbesonders in wirtschaftlicher Hinsicht bei der Vollziehung des 
Umweltfondsgesetzes diente. Seine fachliche Kompetenz ist unbestritten.
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ad 5 
In keinem Fall wurden die Vertreter auf Grund eines öffentlichen Ausschreibungs- 
verfahrens ermittelt. 
ad 6 
Der überweigende Teil der angeführten Vertretungen des Bundesministeriums für 
Umwelt, Jugend und Familie in Kommissionen etc. ist ehrenamtlich und/oder wird 
unentgeltlich ausgeübt. 
Die Mitglieder der Bundesvergabekontrollkommission haben entsprechend § 80 
Bundesvergabegesetz Anspruch auf Ersatz der angemessenen Reisekosten und 
Barauslagen sowie auf ein Sitzungsgeld. Die Höhe des Sitzungsgeldes ist in einer 
Verordnung der Bundesregierung geregelt. 
Ungeachtet der Frage, ob Einkünfte aus Vertretungs- bzw. Aufsichtstätigkeiten über- 
haupt Gegenstand der Vollziehung im Sinne des Art. 52 (1) B-VG sind, können allein 
aus datenschutzrechtlichen Bestimmungen keine Angaben über Einkünfte aus die- 
sen Tätigkeiten gemacht werden. 
ad 7 
Dr. Hawlik bezieht keine Einkünfte aus seiner Tätigkeit im Rahmen der Kommission 
in Angelegenheiten der betrieblichen Umweltförderung und Umweltförderung im 
Ausland. 

2714/AB XX. GP - Anfragebeantwortung6 von 6

Dieser Text ist elektronisch textinterpretiert. Abweichungen vom Original sind möglich.




